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vezettek, másrészt pedig a középfokú iskolák alsó tagozata szempontjából is 
értéket képviselnek. Ez a kötet azokon a gondolatokon kívül, amelyeket korunk 
népiskolai pedagógiája kitermelt, sajátos magyar meglátásokat, sajátos magyar 
nevelésművészeti vonásokat is tár az olvasó elé. Aki azt akarja megtudni, 
hogyan lehet a népiskolában a gyakorlati életet úgy szolgálni, hogy egyúttal 
közelebb jussunk az eszményekhez is, olvassa el ezeket az „Elméleti fejtegeté-
seket és gyakorlati tanításokat." Frank Antal. 

Tehetségproblémák. A Magyar Gyermektanulmányi és Gyakorlati Lélek-
tani Társaság pszichológiai szemináriumában tar to t t 14 előadás. Buda-
pest, 1930. 8-r., 181 1. 

Jó gondolat volt H. Révész Margittól és H. Czinner Alisztól, hogy 
könyvben kiadták a vezetésük . alatt álló szemináriumban ta r to t t általános 
érdekű előadásokat, amelyek tájékoztatni akarnak a tehetség és a lángész 
kérdésével kapcsolatos ismeretekről és teendőkről. 

Az első előadásban Révész Margit magyarázza a lángész (genius, zseni) 
és a tehetség (talentum) szavak eredetét, jelentéseit, majd gazdag irodalom 
alapján, nem közönséges kifejező erővel körvonalozza a tehetség fajtái t , fejlő-
dését, vizsgálati módszereit, a tehetségek biológiáját, pszichológiáját, a tehetséget 
be,folyásoló külső körülményeket, végül rámutat a tehetségeket értékelő szem-
pontokra. Szondi Lipót, főképen. Baur, Reibmayr és Kretschmer műveire tá-
maszkodva,. a tehetség és a zseni biológiáját, keletkezési körülményeit ismer-
teti s a tehetség és a zseni néhány testi-lelki tulajdonságát értelmezi biológiai 
szempontból. Lénárt Edit A tehetség lélektana c. előadásában bemutatja és 
magyar esetekre alkalmazza Kretschmernek a tehetség és a lelki alkat kapcso-
latára vonatkozó megállapításait. Hermann Imrének a tehetség pszichoanalízisét 
tárgyaló, nem mindenütt könnyen érthető előadását olvasva a he nem avatott 
többször megcsóválja a fejét. Máday István A tehetség és az individuál-
pszichológia címet viselő világos fejtegetésének eredményeképen megállapítja, 
hogy a rátermettségnek nevezhető egyéni képességek alkotó elemei a követ-
kezők: öröklött képesség, erőkészlet, alkalmazkodó képesség, általános gyakor-
lók onyság, fejlesztő ingerek, tárgyi és személyi milieu-hatás, fogyatékossági érzés 
vagy más erős motiváló érzelem, nevelés, tanítás, begyakorlás, célkitűzés, 
önnevelés, a siker ösztönző hatása. Balassa László a tehetség pszichopatholó-
giáját vázolja. Azt mondja, hogy a nagy közönég nem szereti, ha eszményei-
hez hozzányúlnak, nem szereti, ha a nagyot és szépet alkotókat elmebetegeknek 
és degeneráltaknak minősítik, mert még nem szabadult meg attól az előítélet-
től, hogy az elmebetegség csak betegség és nem szégyen s hogy a pszichopathia 
nem elfajultság, hanem csak eltérés az átlagtól. Nagy László A tehetség kifej-
lődésének fő tényezői cím alatt a. gyermekrajzokból igyekszik meghatározni a 
tehetséget, melyben szerinte az összes értelmi, érzelmi és akarati erők maga-
sabb fokon és harmonikusan vannak kifejlődve. Az akaraterő ösztönös, örök-
lött nagysága éppen olyan eredeti sajátsága a tehetségnek, mint a fantázia és 
az egybefoglaló erő. Az utóbbi állandó küzdelmet folytat uralmáért a rakon-
cátlan képzelettel és az akaraterővel. A tehetség csak addig tud alkotni, míg 
ez az egyensúlyozó erő úr a többi fölött. Révész Margit a kutató lélektanáról 
szólva megemlíti, hogy az első ösztönös kiindulás az igazság keresése felé a 
gyermek kíváncsisága. Az alkotás folyamatában Révész M. ugyanazokat a 
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fokokat ismeri föl, amiket Dewey, Claparéde, Groos, Stern nyomán a gondol-
kodás lépéseinek tartunk. Beszél még a tehetség kibontakozásának külső segítő 
körülményeiről, az egyéni alkat és a kutatói munkásság fajtáinak összefüggé-
séről. Néhol nem egészen világos. Szokatlan kifejezése a „belső milieu". Koszto-
lányi Dezső a költőről írva megjegyzi, hogy a költői tehetség későn mutat-
kozik. Rimbaud, akit a legkorábban érő költői lángelmének tartanak, csak 
20 éves korában jelentkezett. Ugyanebben a korban Petőfi még utánzó. A 
döntő fejlődés a serdülő korra esik. Kernstok Károlynak előadása a képző-
művészről alkalom arra, hogy magáról beszéljen. Azt hiszi, hogy a művész-
hajlandóságú ember már kora gyermekségében vágyódik' arra, hogy kópies for-
mát adjon gondolatainak, azonban ebből még nem következik, hogy a késői 
fejlődés minden korszakában elég ereje lesz ellenállni a mindenfelől jövő kísér-
tésnek. Varró Margit a zenei tehetségről beszél. Ez szerinte a hallási típusba 
tartozik és mindenféle zenei alakulatot ösztönösen, gyorsan és biztosan felfog 
és visszaad. Rajnis Ferenc úgy látja, hogy a mai nevelési rendszer megakadá-
lyozza a szervező talentum, az örök jelen harcosának kifejlődését. Iskolai 
gyermekbíróságok felállítása, osztály- és iskolaautonómiák szervezése és helyes 
irányítása, a játék, a szabad érintkezés szabályainak önkéntes elfogadtatása 
erős impulzust adna a szervezőképesség fejlődésének. Nemesné M. Márta a 
tehetség védelmét a család és az iskola szempontjából vizsgálja ós megállapítja, 
hogy ma még a gyermek részleges magasabb fejlődési fokából nem tudunk jövő 
alakulására következtetni. A tehetség keresni szokott, született specialista. 
Vele szemben a nevelő feladata az eszköznyujtás, az elismerő, jóindulatú kritika, 
a „felfelé vivő megértés", mint Spranger mondja. Mivel a nagytehetségű gyer-
mek gyakran testileg gyönge, edzésre van szüksége. Ma még a nagy tehetség 
az iskolán kívül keresi lelki táplálékát. Az école sur mesure kifejezést Nemesné 
Ferriére-nek tulajdonítja, holott Claparéde nevéhez fűződik. Imre Sándor a 
könvv utolsó közleményében A tehetség sorsa és a társadalom cím alatt fej-
tegeti a tőle megszokott világossággal a közösség hatását a tehetség fejlő-
désére és érvényesülésére, és megállapítja, hogy a társadalom egyetlen szerve, 
melytől a tehetségek rendszeres fejlesztését várnék, az iskola, hagyományos 
formájában általában nem kedvez az egyéniség, különösen pedig a tehetség ki-
fejlődésének, mert egyformásít és megköt. A tehetséges gyermeknek meg nem 
felelő tanítója lehet. De az is bizonyos, hogy a lappangó tehetségek könnyeb-
ben világosodnak még az iskolában. A verseny a tehetséggondozásra ösztönöz. 
Bár a közösségnek érdeke a tehetségek érvényesülése, a nagy sokaság mégis 
• szinte szervezetten óvakodik a nála tehetségesebb érvényesülésétől. A feljebb-
valók a tehetséges alárendeltjeiket rendesen vagy elnyomják vagy kihasználják. 
Az iskola akkor válik alkalmassá az egyéniség nevelésére, akkor ad módot a 
tehetségek nyilvánulására és rendszeres fejlesztésére, ha a köznevelést úgy 
szervezik át, hogy az változatosabbá és mégis egyöntetűbbé válik; ha a tan-
terveket úgy alakítják át, hogy az az- általános követelményeket alaposan mér-
sékli, a legfontosabb közös alapot megadja és lehetővé teszi a mozgást; ha a 
módszert szabadabban, egyénibben lehet kezelni s a tanítónak módja van neve-
lői egyéniségének szabadabb érvényesítésére,' a gyermek lelkéhez való tudatos 
alkalmazkodásra s végre, ha kisebb létszámú osztályok lesznek. 

Az egyes közleményeiben különböző értékű könyv jó szolgálatot tesz 
azoknak, akik a tehetség formáiról és fejlődési foltételeiről kívánnak tájé-
kozódni. Kenyeres Elemér. 


